

# 南京每年1.1万人死于癌症 肺癌胃癌肝癌是三大杀手

昨天,江苏省抗癌协会在山西路举行大型义诊,包括江苏省肿瘤医院在内的40余名国内顶尖专家,给市民免费看病。当天,建邺区卫生局在清荷园举行活动,南京市疾控中心发布该市肿瘤大数据。数据显示,近5年,南京肿瘤死亡率总体保持稳定。

通讯员 青林花 王强平 实习生 唐欣然 现代快报记者 刘峻

## 数据看南京肿瘤

### 肿瘤死亡: 平均每年1.1万人

南京市疾控中心慢病科专家统计发现,根据2007~2013年期间死亡数据显示,南京市户籍人口因恶性肿瘤死亡占到总人群死亡的近1/3。其中男性因恶性肿瘤死亡占男性总死亡的36.93%。女性因恶性肿瘤死亡占女性总死亡的26.15%。男性恶性肿瘤死亡率大于女性。专家说,因肿瘤死亡,南京平均每年在1.1万人,这个数字一直比较稳定。

### 青少年癌症之首: 白血病

统计发现,2007~2014年南京市恶性肿瘤死亡的前十位死亡原因分别为肺癌、胃癌、肝癌、食道癌、肠癌、胰腺癌、胆癌、白血病、乳腺癌、脑癌。

其中男性肺癌为首位死因,膀胱癌进入前十位死因;女性乳腺癌为第六位死因,其余顺序与全人群死因一致。统计还发现,2007~2014年南京市恶性肿瘤死亡随年龄增大死亡率明显升高。各年龄段死因顺位略有不同。青少年人群的首位死因是白血病,其次是脑癌、肝癌和骨癌;25~44岁青壮年人群死因中肝癌排在首位,白血病为第四位。

### 3种癌症死亡率 逐年上升

统计显示,2007~2013年南京市不同类型的恶性肿瘤死亡中,胰腺癌、肠癌和肺癌的死亡率逐年上升,上升的速度分别为每年5.93%、3.28%和2.09%。而胃癌和肝癌的死亡率分别以每年2.95%和2.28%的速度下降。

专家说,这可能与胰腺癌、肠癌和肺癌的致死率高,治愈率低有很大关系。胃癌、肝癌与生活方式关系密切,比如不合理的饮食方式、大量饮酒等等,都会导致胃癌、肝癌发生几率增高。当生活方式改变后,比如冰箱普及、食物保鲜度提高等等,这些癌症的发病率自然下降。

## 癌症可防可控

### 死亡率基本稳定,可防可控

2007~2013年南京市恶性肿瘤死亡率基本保持稳定。而分年龄段讨论时,各年龄段的死亡率均呈下降趋势。说明肿瘤的高发病率和高死亡目前很大程度是由于人口的老龄化导致,并且随着医学的发展,肿瘤是可防可控的。

江苏省肿瘤医院院长唐金海说,近十年来乳腺癌治疗取得的成绩较为明显,早期患者治愈的可能性变得更高。中晚期患者在个体化治疗的实施过程中取得的成果显著。“乳腺癌”不再成为一个令人闻



制图 雷小露

### 肺癌已成 南京第一大癌

专家介绍,从统计来看,2010年以来,肺癌已经超越胃癌成为南京恶性肿瘤的首位死因。随着经济增长带来的工业化、城市化进程的高速发展,以及吸烟率居高不下,肺癌的危害正逐渐显现。其中大气污染和烟草控制无疑是控制肺癌及其他众多公共卫生问题的关键所在。

专家说,从统计来看,2010年以来,肺癌已经超越胃癌成为南京恶性肿瘤的首位死因。随着经济增长带来的工业化、城市化进程的高速发展,以及吸烟率居高不下,肺癌的危害正逐渐显现。其中大气污染和烟草控制无疑是控制肺癌及其他众多公共卫生问题的关键所在。

## 听听专家怎么说

### 健康体检不等于防癌体检

昨天上午,40余名知名肿瘤专家,免费给公众看病,专家建议,特定人群需要做防癌体检,而不仅仅是普通体检。

经历过普通体检的人都有同样的感受,就是人特别多,医生看病有点像流水作业,检查得并不仔细,这就容易忽略掉一些不太明显的症状。但是,很多癌症早期并没有典型的症状,甚至没有症状。比如肺癌早期的症状就是咳嗽、咳痰,而有抽烟史的人多少都会有这些症状,但当出现胸痛、咳血、高烧不退等症状时,肺癌多半已经是晚期。

另外,早期肿瘤的体积非常小,如果它在体内的位置比较隐蔽,那么在常规体检中很难被发现。普通体检只有基础检查项目,内科、外科、血、尿常规,胸片等,这样的体检没有针对性,癌症的早期症状可能会成为漏网之鱼。

“普通体检只是健康体检,查的内容比较基础,如果有异常,还要做进一步的检查。”苏州大学附属常州肿瘤医院院长凌杨强调,健康体检也可以叫健康筛查,覆盖面比较广,检查整体基本情况,不能代替防癌体检。

### 哪些人更需要防癌体检?

#### 35~60岁人群

每年应做一次防癌体检,有肿瘤家族史、经常接触致癌物(包括工作环境接触或不良生活方式导致)或生活于某种癌症高发地区的特定高危人群则应每

年做1~2次。防癌检查要有针对性,男性要特别注意肺癌、胃癌、食道癌、肝癌、肠癌和胰腺癌的征兆,女性则要注意检查乳腺癌、宫颈癌和卵巢癌。

#### 20~40岁人群

女性要注意乳腺和子宫检查,女性有性生活后就要每

年做一次宫颈细胞学检查,筛查宫颈癌。

#### 40~50岁人群

40岁以后的中年人,尤其是吸烟或生活、工作环境空气质量差的人,每年做一次胸部X线或CT筛查,对早期发现肺癌有积极意义。肛门指检对早期发现大肠癌

或前列腺病变有帮助。乙型肝炎病毒携带者应定期检查血清甲胎蛋白。酗酒或喜食辛辣等刺激性食物的人群应定期检查口腔。此外,还应对胃癌进行筛查,包括胃蛋白酶检查,幽门螺杆菌检查及相关的影像学检查等。

#### 50岁以上人群

有结直肠息肉,结肠癌家族史,腹泻、便秘、便血史的人最好做肠镜,不适合做肠镜的人可改用CT检查。男性还应在体检中增加一项前列腺特异抗原检查,以

便及早发现前列腺癌。南京医科大学附属南京医院副院长王书奎告诉记者:“肿瘤的标志物有十几种,检测起来比较复杂,所以一般是根据患者要求,有针对性地做某项检查。”据悉,在南京市第一医院的健康体检中,部分套餐已经可以做防癌检查,价格在千元以上,属于高端体检了。

### 癌症有哪些早期信号?

世界卫生组织(WHO)曾提出下列“八大警号”作为人们考虑肿瘤早期征兆的参考:

1. 可触及硬结或硬变,例如乳房、皮肤及舌部发现的硬结。
2. 疣(赘瘤)或黑痣有明显变化。
3. 持续性消化不正常。
4. 持续性嘶哑、干咳及吞咽困难。
5. 月经期不正常,大出血、月经期外出血。
6. 鼻、耳、膀胱或肠道不明原因的出血。
7. 不愈的伤口,不消的肿胀。
8. 原因不明的体重减轻。

宁安城际有望10月开通

快报讯(通讯员 陈志发 记者 刘伟伟 刘伟娟)从南京江宁出发,到安徽马鞍山,只需15分钟。这是今年就能实现的交通便利。昨天,现代快报记者从江苏省交通运输厅获悉,今年10月,宁安城际有望通车运营。届时,南京到安徽的马鞍山、芜湖等地,将首次开通动车。值得注意的是,江宁将增加一个高铁站——江宁西站,江宁居民不用到主城区,直接在家门口就能坐火车到安徽。

宁安城际是一条与宁芜铁路平行的客运专线。它全长257公里,设计速度250公里/小时。宁安城际由南京南始发,经由安徽的马鞍山、芜湖、铜陵、池州等地,最终抵达安徽安庆。在江苏境内,宁安城际长33公里,有南京南站、江宁西站两个站点。其余站点均在安徽境内。

现代快报记者了解到,今年10月,江宁西站将开通运营。江宁西站是宁安城际继南京南站之后的第一站,也是宁安城际出省前的最后一站。该站位于江宁滨江开发区内,处于南京南站与马鞍山站之间,是继宁杭高铁江宁站之后,江宁境内第二座高铁站,占地面积约1300平方米。目前,站房已全部建设完毕。

宁安城际通车后,南京到马鞍山、芜湖、铜陵、池州、安庆等地,将首次开行动车。需要提醒旅客的是,宁安城际通车后,从南京南站南大门进入较为方便,因为宁安城际线路靠近南大门。此外,宁安城际在江宁设有江宁西站,江宁居民在家门口,就能坐火车到安徽,而且更快捷。

### 17种药拟列入短缺药目录

快报讯(记者 刘峻)昨天,现代快报从江苏省卫计委获悉,该委拟将17种短缺药品,列入定点储备供应名单。

据悉,根据《江苏省短缺药品供应保障方案》要求,省计卫委对各地、各单位监测上报的短缺药品信息进行了汇总分析,拟将别嘌醇等17种一类短缺药品(连续6个月及以上不能正常供应的药品)列为《江苏省短缺药品目录(2015年版)》,在南京、徐州、淮安和泰州等四个省级短缺药品储备点进行定点储备供应。

现代快报记者了解到,这批药品确实比较常用,而且有的价格低得令人吃惊。比如谷维素片,是镇静助眠类药物,一般都是100片的小瓶装,卖价在1元到2元多之间。由于价格太过便宜,不仅医院消失了,甚至在药店也很难买到。

### 36县(市、区)农村考生 可享高校招生专项计划

快报讯(记者 金凤)昨天,江苏省教育考试院发布,今年,江苏将有36个县(市、区)的农村考生可享受单独招生,其中,有22个县(市、区)的农村考生享受地方重点高校招收农村学生专项计划。有专家表示,今年,教育部首次将江苏纳入农村学生单独招生计划区域,这对江苏考生是利好消息。

根据教育部文件精神,2015年重点高校招收农村学生计划分三类。第一类是农村贫困地区定向招生专项计划,招生范围不涉及江苏;第二类是农村学生单独招生,由教育部直属高校和其他自主招生试点高校承担,招生计划不少于学校本科招生规模的2%,具体实施区域由有关省(区、市)确定;第三类是地方重点高校招收农村学生专项计划,由各省(区、市)本地所属重点高校承担,招生计划原则上不少于有关高校本科一批招生规模的3%,实施区域、报考条件和招生办法由各省(区、市)确定。